

4月初，继光明、三鹿提价申请获批后，国内一线乳企蒙牛、伊利也向国家发改委递交了提价申请。

早在春节前，蒙牛、伊利包括本土企业三鹿花花牛等品牌均已数易其价，涨幅均在40%左右，理由均是原奶收购价格等成本上涨。

自众多大牌乳品企业纷纷到我省安营扎寨后，奶源争夺战便愈演愈烈，致使原奶收购价自1.8元一路涨到春节前的最高3.5元，然而好日子才过了4个月，个别奶企便开始压级压价，部分养牛户还出现了亏损。

市畜牧局有关负责人介绍，近三个月来，奶牛存栏数和原奶产量仍保持上升势头。业内人士认为，目前，要想让河南乳业市场健康、良性发展，规范奶企之间的竞争显得尤为重要。

晚报记者 程国平/文 马健/图



牛多奶足，原奶收购价格开始走低

一路高涨后，牛奶价格“牛转熊”？

奶太多，奶厂赶工做奶粉

原料奶过剩的情况。

4月6日下午，郑州市妙可奶业公司门口又排起了长长的车队，这是伊利、光明及蒙牛等液态奶加工企业将用不完的鲜奶送到这里喷粉（加工成奶粉）。自2月13日以后，郑州妙可奶业和荥阳万山乳业两家奶粉加工企业每天都满负荷运转，单是代加工量，每个企业每天少则20吨，多则80吨。

奶源无疑是各牛奶加工企业的命脉。自蒙牛、

伊利等大牌乳品企业纷纷在我省抢滩登陆后，奶源争夺大战便没有停歇过，最显著的事件便是各奶企大打价格战，原奶收购价自2007年10月份的2元左右一路攀升到今年1月份的3元以上。

按说，奶农们应该为这样的龙争虎斗而欣喜若狂，但奶农们并没有安心过，因为原奶的收购权在奶企手里。“缺奶时什么样的奶都是合格的，原奶充足时，加工企业会想方设法压级压价，我们的利益谁来保证？”

奶企类似这样的挑三拣四还有很多种花样。

“最好的办法是建立起原奶第三方检测机制，以质论价，质量合不合格不能由企业说了算。”这些养牛大王们说，只有这样，才不会引起奶牛养殖业大的波动，也才能更好地保护养奶户的利益。

郑州市畜牧局奶办副主任王选顺称郑州目前正在着手这方面的工作。“但谁当裁判应由法规说了算，所以在出台第三方检测机制之前，一定要先出台地方性法规对相关问题进行规范。”

不同声音

原奶价格走低，是因为竞争不规范

对于“养殖业又到了转折关口”的说法，王选顺不太认同：“至少郑州目前的情况比较稳定，因为郑州是外地奶企和本土奶企争夺奶源的主战场，就算原奶用不完，各奶企也仍会继续收购。”

“这说到底是奶企之间的不规范竞争引起的，奶源紧张时大打价格战，抢占别人的奶源，奶源充足时，又压低价格。”郑州市一名不愿透露姓名的乳业资深人士表示，包括河南其他市的一些奶农去年受高价诱惑不守信用变更合作奶企，现在却受到新合作奶企的摆布，“虽然有些自食其果的味道，但这些严重的后果不应该完全由单个的奶农承担”。这位人士表示，要想让河南乳业市场健康、良性发展，除了政府扶持等相关方面外，“规范奶企之间的竞争也是重要的一方面”。

相关链接

各企业在本市每公斤鲜奶收购价

(数据来自郑州市畜牧局)

三鹿花花牛：奶牛小区为2.8元，比2007年6月份的1.83元，上涨53%。其中2.55元为奶农结算价，0.25元为小区管理费。规模奶牛场为3.1元。三鹿花花牛的小区挤奶工艺由企业直接管理，再加上人工、电费及运输费等，企业的原料奶收购成本价已达3.05元。

光明山盟：奶牛小区为3.0元，比2007年6月份的1.8元，上涨66.67%。规模奶牛场为3.1元。

妙可乳业：2.5元，比2007年6月份的1.5元，上涨66.67%。

焦作蒙牛：奶牛小区为3.1元，比2007年6月份的1.76元，上涨76.14%。其中2.6元为奶农结算价，0.5元为小区管理费。规模奶牛场为3.2元。

平顶山伊利：3.1元。

国家扶持下，养殖户能赚多少钱？

贴达到40万元。”

“按目前一公斤原奶3元的平均价，一头牛一年能赚到2000元左右。”王选顺给记者算了一笔账：平均一头牛一天产奶20公斤，除掉饲料等饲养成本，一公斤奶赚3毛钱左右，一天赚6块钱，剔除两个月的干奶期，一头牛一年能赚到2000块钱左右。如果再加上生产的小牛犊，养一头牛一年的收益平均在3000元左右。

“这个水平也就是持平略有盈余。”郑州市奶业协会相关负责人表示，“如果多养几头牛，赚钱会多些，目前的这个状况大多养牛户还是

比较满意的。”

据郑州市畜牧局奶牛入户调查显示，2007年底，全市奶牛小区总数达到120个，大型机械化挤奶设备达到100套，小区奶牛机械化挤奶率达到80%以上；养殖小区入驻奶农2500户，入区奶牛4.9万头，占全市奶牛存栏的68.25%；全市千头以上的小区达到8个，其中2000头以上小区3个。

昨日来郑州参加培训课的各县区养牛大户都表示，在饲料价格不变的情况下，目前的原奶收购价他们是接受的，“至少不像前几年会赔钱”。

外地市一些奶农开始赔钱

早就将补给许昌的800多万元发下来了。”

对此，许昌县畜牧局局长王宗兆解释，去年许昌市养牛200头以上的小区确实拿到了奶牛补贴，但可能统计时出错了，当时报上来的数字，李石秀的奶牛小区不够200头牛。

对李石秀来说，最要命的不是没有拿到奶牛补贴，而是原奶收购企业的压级压价。

“小区产的奶都交给伊利，春节过后，伊利压价现象特别严重，昨天来收奶每公斤只有2.4元，按这个价钱养牛肯定赔钱。”李石秀说，许多养牛户信心已开始动摇了。“没想到好日子

只过了3个多月就没有了，再这样下去，会有更多养牛户失去信心的。”李石秀认为，现在牛奶养殖业又到转折关口。

郑州市畜牧局奶办副主任王选顺说，郑州奶价目前虽没有大的变化，但个别加工企业已开始变相压级压价。如某小区节后有3车10余吨鲜奶因检验不合格遭企业拒收，小区只能以每公斤1.2元（市场价为3元）的价格交给企业。也有个别奶牛小区（场）在去年奶源紧张时随意变换合同企业，没有与企业形成长期合作关系，出现了暂时的卖奶难。

然而郑州市以外的许昌市的许多养牛户就没有这样的好运气，已养牛5年有余的许昌县养牛大户李石秀昨日致电本报记者称，他至今没有拿到养牛补贴，自3月10日以来，每天卖奶的钱还不够买饲料。

李石秀说他所在的养牛小区里共有450多头牛，他自己的牛超过200头，按省政府的奶牛补贴政策，他们可以拿到20多万元，但至今还没有拿到一分钱。“不但是许昌县，在襄城养牛的朋友也没有拿到，我们多次找许昌县畜牧局，但相关负责人声称补贴款还没有到，再找省里，省里说